

电项针疗法治疗椎动脉型颈椎病 36 例

★ 林宾宾 (浙江省兰溪市中医院针推科 兰溪 321100)

关键词:椎动脉型颈椎病;电项针疗法

中图分类号:R 681.5⁺⁵ **文献标识码:**B

笔者采取电项针疗法治疗椎动脉型颈椎病取得了满意疗效,现总结如下:

1 一般资料

36 例均为门诊患者,符合颈椎病诊断标准,其中男 10 例,女 26 例,年龄最小 18 岁,最大 76 岁。

2 治疗方法

患者俯卧位,常规消毒,选取风池(双)、风府、翳明(双)、供血(双)、颈夹背(双)等穴,采用 0.30 mm × 40 mm 毫针进行针刺,针刺夹脊穴时将毫针与皮肤呈 75° 角。针尖向脊柱方向刺入 0.5~1.5 寸。得气后将脉冲针灸治疗仪的两组导线分别连接同侧的风池穴与供血穴或风池穴与颈夹脊穴,两组穴交替使用,通以脉冲电流,采用疏密波,以患者能耐受为度,刺激量不宜过大,留针 20 分钟,10 次为一个疗程,一般治疗 2~3 个疗程。若头晕为甚,并伴有失眠、恶心、心慌者配四神聪、百会、内关等穴;伴耳鸣者配听宫、听会、中渚等穴;血压高者加泻曲池、太冲等穴。

3 治疗效果

治疗后眩晕消失为治愈,24 例;治疗后眩晕明显减轻为好转,9 例;治疗后眩晕无明显改善为无效,3 例。总有效率为 91.7%。

4 体会

前仍觉头晕、头重,伴全身无力、困重、精神不佳、无呕吐,不能正常工作,由家属陪同来就诊。根据 TCD 提示指数及临床症状诊断为:椎动脉痉挛。采用上述治疗方法针刺电针及艾灸治疗 30 分钟后取针,患者渐渐起床,明显感觉头晕、头昏症状减轻,精神较佳,连续治疗一疗程后,以上症状基本消失,继而巩固治疗 1 个疗程,症状消失。再复查 TCD,结果:(1)椎动脉血流速基本正常(椎动脉血流速为 38);(2)脉动指数基本正常;(3)频谱形态基本正常,未见紊流。TCD 意见:大致正常 TCD。

4 讨论

椎动脉痉挛属中医辨证,多由于颈项慢性劳损或先天不足,风寒湿邪乘虚而入,痹阻经络,久则瘀结不畅而成此病。椎动脉分布于足少阳胆经及足太阳膀胱经的循行部位,通过针刺此经络上的风池、完骨、天柱等穴疏通经络,化瘀散结,可缓解肌肉张力及痉挛,减轻神经血管压力,可较好的改善

椎动脉型颈椎病主要是由于椎动脉狭窄而致脑部的供血不足,内在因素是动脉硬化,外在因素是由于头部的频繁活动,长期伏案工作或外伤易使颈部软组织发生病变,椎间盘退变及椎间隙变窄,刺激压迫椎动脉而引起反射性痉挛,导致椎动脉供血不足。故治疗上主要是疏通软组织的粘连,改善脑部的供血状况,电项针疗法即在颈项部腧穴进行针刺后,通以脉冲电流治疗头项部疾病的疗法,主要机制是能够调整中枢神经系统。风池穴解剖结构示其深层是椎动脉自寰椎横突孔穿出来后,先经椎后弓上方呈水平转向后内,至接近正中线时穿寰枕后膜入椎管之处,位于项后,可调整头部的阴阳气血。供血穴解剖结构示经颈 2、3 椎体之间,达椎动脉前。颈夹脊穴位于督脉与足太阳膀胱经脉之间,可调节督脉、足太阳经脉乃至全身之阳气,达到调整脏腑经络的目的,从现代神经解剖学来看,又正好是脊神经所在之处,可调整神经系统。故电针对风池、供血、颈夹脊等穴位的刺激上行传入中枢神经各级水平,与痛觉信号相互作用后,可抑制或削弱机体对疼痛的感觉。另外项部肌肉有节律的跳动可促进椎基底动脉系统血液循环,改善脑血流速度,提高脑血流量,从而改善脑部的供血状态而治疗眩晕。

(收稿日期:2008-07-09)

椎动脉的供血,调整双侧椎动脉并使之达到平衡,改善局部供血,以解痉散瘀,从而使患者头晕等症状缓解及消失,同时配合热敏点灸能温经通络,舒经活血,从而达到解除痉挛的作用,改善脑供血量,缓解临床症状。(注:热敏点灸即“开通经络”艾灸疗法,是由江西省中医院主任医师、教授陈日新提供新疗法。)

通过治疗前后的 TCD 指数改变且与对照组的比较,笔者认为此法治疗椎动脉痉挛有其明显优势,充分体现了针刺电针及艾灸的疗效。治疗期间,应叮嘱患者多休息,少低头,睡低枕头,保持心情舒畅。

参考文献

- [1] 陈月新,康明非. 艾灸新疗法腧穴热敏化 [M]. 人民卫生出版社, 2006, 43.

(收稿日期:2008-06-13)